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già facendo quanto l'onorevole Beltrami 
desidera... 

BBLTEAMI. Ci vuole un poco d'olio! 
RAINERI , ministro di agricoltura, in-

dustria e commercio. ...perchè cercano di ap-
poggiarsi precisamente alle istituzioni esi-
stenti. Io credo che i giovani -insegnanti, 
che abbiano compreso il loro mandato, fac-
ciano già quanto ella raccomanda. 

Certo queste istituzioni hanno bisogno di 
essere aiutate, e l'aiuto e l'incremento può 
venire dal Governo, ma sotto forma di inte-
grazione agli enti locali. Ella, onorevole Bel-
trami, che ha presentato alla Camera il qua-
dro della zona, in cui opera colla sua attività, 
col suo ingegno, col suo zelo, col suo spirito 
di patriottismo, ci aiuti. Veda ella stesso 
come può essere considerato; studi, e vedremo 
poi, insieme, come le amministrazioni locali 
possano provvedere, e fin dove possa por-
tarsi l'opera integratrice del Governo, sem-
pre con la consueta e necessaria riserva sulla 
disponibilità dei fondij e stia pur sicuro 
che noi faremo tutto quanto sarà possibile 
per incoraggiare questi lodevolissimi inten-
dimenti. 

PRESIDENTE. Non essendovi altre os-
servazioni s'intenderà approvato il capi-
tolo 131, in lire 1,040,630. 

Capitolo 132. Scuole pratiche e scuole 
speciali di agricoltura ordinate dalla legge 
6 giugno 1885, n. 3141 (serie 3a) - Spese per 
l'azienda (Spesa d'ordine), lire 930,000. 

Capitolo 133, Impianto di scuole pratiche 
e di scuole speciali di agricoltura e spese 
straordinarie, anche per scuole superiori, 
per completarne l'arredamento, lire 83,700. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Pala. 
(Non è presente). 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Sa-
ni oggi a. 

SAMOGGIA. Vorrei raccomandare all'o-
norevole ministro le sorti del personale su-
balterno delle scuole superiori d'agricoltura; 
personale che non è stato compreso nell'ul-
tima legge di miglioramento... 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevole Samog-
gia, non mi pare che ne sia questa la sede. 
Siamo in argomento di scuole speciali. 

SAMOGGIA. Sì, ma il capitolo dice: « an-
che per le scuole superiori », quindi credo 
di essere in argomento. 

E poiché le scuole superiori di agricol-
tura sono state parificate alle università nel 
trattamento degli insegnanti, anche il per-
sonale subalterno dovrebbe avere uguale 
trattamento. 

Si tratta di un numero esiguo di per-
sone, la maggiore spesa non graverà certa-
mente troppo sul bilancio, per cui io spero 
che la mia raccomandazione troverà favo-
revole accoglimento. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro di 
agricoltura, industria e commercio ha fa-
coltà di parlare. 

RAINERI , ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Con le consuete riserve 
per lo studio della cosa, prendo atto della 
raccomandazione fatta dall'onorevole Sa-
ni oggia. I l caso è veramente pietoso, è un 
atto di giustizia che si deve compiere; esa-
minerò la cosa e vi porterò tutto il mio in-
teressamento per una favorevole risoluzione. 

SAMOGGIA. Ringrazio. 
P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-

servazioni, s'intenderà approvato il capi-
tolo 133 in lire 83,700. 

Capitolo 134. Stipendi ed assegni al per-
sonale insegnante dell'Istituto forestale di 
Yallombrosa (Spese fisse), lire 28,880. 

Capitolo 135. Spese per il mantenimento 
dell'Istituto forestale di Yallombrosa, lire 
50,000. 

Capitolo 136. Scuola pratica di silvicol-
tura per le guardie forestali in Cittaducale, 

lire 16,000. 
Capitolo 137. Acquisto di modelli da di-

stribuire e incoraggiamenti alle piccole in-
dustrie allo scopo di diffondere le nozioni 
e la utilizzazione dei prodotti forestali, lire 
8,000. 

Capitolo 138. Spese, concorsi e sussidi 
fìssi per stazioni, laboratori, scuole, colonie 
agricole, accademie ed associazioni agrarie 
a scopo d'istruzione, lire 100,400-

Capitolo 139. Concorsi a cattedre ambu-
lanti di agricoltura ed altri istituti che im-
partiscono l'insegnamento agrario -- Posti 
e borse di tirocinio presso le cattedre am-
bulanti di agricoltura - Conferenze agrarie 
- Viaggi d'istruzione, lire 448,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Ciacci. 
CIACCI. Non so dare abbastanza lode 

all'onorevole ministro per aver disposto su 
questo capitolo un aumento di 59 mila lire. 

Certamente egli si è reso conto degli im-
mensi servigi che la istituzione delle catte-
dre ambulanti ha reso all'agricoltura ita-
liana, diffondendo in ogni angolo d'Italia 
le più razionali e moderne pratiche agrarie 
e facendo sorgere d'intorno a sè una sana 
e bella fioritura di varie benefiche istituzioni 
sussidiarie. 

L'onorevole Raineri, che ha vissuto sem-
pre in mezzo alle organizzazioni agrarie, è 


